
集宁一中2017—2018学年第二学期第二次月考

高一理科数学试卷

说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分.第Ⅰ卷60分第Ⅱ卷90分共150分.
第Ⅰ卷（客观题，共60分）

命题：             审核：

选择题：（本题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1.若三点A(3,1)，B(－2，b)，C(8,11)在同一直线上，则实数b等于(　　)

A．2

B．3

C．9

D．－9

2．已知扇形的半径是2，面积为8，则此扇形的圆心角的弧度数是(　　)

A．4　　　　　　
B．2

C．8  
D．1

3．已知直线ax＋by＋1＝0与直线4x＋3y＋5＝0平行，且在y轴上的截距为eq \f(1,3)，则a＋b的值为(　　)

A．7  
   B．－1       C．1  
     D．－7

4．与－463°终边相同的角的集合是(　　)
A.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(α|α＝k·360°＋463°，k∈Z))B.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(α|α＝k·360°＋103°，k∈Z))
C.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(α|α＝k·360°＋257°，k∈Z))D.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(α|α＝k·360°－257°，k∈Z))
5．方程y＝－eq \r(25－x2)表示的曲线(　　)

A．一条射线


B．一个圆

C．两条射线


D．半个圆

6.已知圆C1：(x＋1)2＋(y－3)2＝25，圆C2与圆C1关于点(2,1)对称，则圆C2的方程是 (　　)

A．(x－3)2＋(y－5)2＝25
B．(x－5)2＋(y＋1)2＝25

C．(x－1)2＋(y－4)2＝25
D．(x－3)2＋(y＋2)2＝25

7.当α为第二象限角时,[image: image1.wmf]a
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的值是(    )

A.1              B.0                  C.2               D.-2

8.已知点（a+1，a-1）在圆[image: image2.png]P4yt —x+ty-4=0



的外部，则a的取值范围是(    )

A.[image: image3.png](-0, —2]U[yZ , +e0)



B.[image: image4.png](-0, —2U (2, +0)




C.[image: image5.png](=00, —\2)U[Z , +00)



D.[image: image6.png](~0, - 2)U (2, +o0)



 

9.直线l1：y＝kx＋b和直线l2：eq \f(x,k)＋eq \f(y,b)＝1(k≠0，b≠0)在同一坐标系中，两直线的图形应为(　　)

[image: image7.png]


  

10.由动点P向圆x2+y2=1引两条切线PA、PB，切点分别为A、B，∠APB=60°，则动点P的轨迹方程为（　　）

A．x2+y2=4
       B．x2+y2=3
      C．x2+y2=2      
D． x2+y2=1

11.若直线l：ax＋by＋1＝0始终平分圆M：x2＋y2＋4x＋2y＋1＝0的周长，则(a－2)2＋(b－2)2的最小值为(　　)

A．[image: image8.png]


               B． 5              C． 2[image: image9.png]


          D． 10

12．设圆(x－3)2＋(y＋5)2＝r2(r>0)上有且仅有两个点到直线4x－3y－2＝0的距离等于1，则圆半径r的取值范围是 (　)

A．3<r<5　　
B．4<r<6
C．r>4　　
D．r>5

第Ⅱ卷主观题（共90分）
二. 填空题（每题5分：共20分）

13.空间直角坐标系中，点A(－3,4,0)和B(x，－1,6)的距离为eq \r(86)，则x的值为(　　)
14．直线mx－y＋2m＋1＝0经过一定点，则该点的坐标是(　　)

15.设sin[image: image10.wmf]2

a

=[image: image11.wmf]5

4

,且α是第二象限角，则tan[image: image12.wmf]2

a

=（        ）
16.方程x+m=﹣[image: image13.png]


有且仅有一解，则实数m的取值范围是（     ）
三. 解答题（ 共70分，要求写出答题步骤）

17.（本小题满分10分）直线l过点P(－6,3)，且它在x轴上的截距是它在y轴上的截距的3倍，求直线l的方程．

18.（本小题满分12分）根据条件求下列圆的方程：

(1)求经过A(6,5)，B(0,1)两点，并且圆心在直线3x＋10y＋9＝0上的圆的方程；

(2)已知两圆 
[image: image14.wmf](
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，求两圆公共弦长。 

19．（本小题满分12分）已知tanα=2,则(1)[image: image16.wmf]a
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20.（本小题满分12分）已知点A(－2，－2)，B(－2,6)，C(4，－2)，点P在圆x2＋y2＝4上运动，求|PA|2＋|PB|2＋|PC|2的最值．

21.（本小题满分12分）

已知动直线l：(m＋3) x－(m＋2)y＋m＝0与圆C：(x－3)2＋(y－4)2＝9．

(1)求证：无论m为何值，直线l与圆C总相交．

(2)m为何值时，直线l被圆C所截得的弦长最小？请求出该最小值．
22.(本小题满分12分)如下图，在平面直角坐标系xOy中，点A(0,3)，直线l：y＝2x－4.设圆C的半径为1，圆心在l上.

[image: image18.png]



(1)若圆心C也在直线y＝x－1上，过点A作圆C的切线，求切线的方程；

(2)若圆C上存在点M，使MA＝2MO，求圆心C的横坐标a的取值范围．

集宁一中2018年西校区高一年级月考试理科数学参考答案

一、选择题：  

1  D  2 A  3 D 4  C  5 D  6 B  7 C 8  D  9  D  10 A 11 B 12 B

二、填空题：13.-8或2  14.(-2,1)  15.4/3    16.(-2,2]或-2[image: image19.wmf]2


三、解答题：

17．x+2y=0或x+3y-3=0  

18.(1)(x- 7 )2＋(y+3)2＝65．(2)2[image: image20.wmf]30


19.(1)-1  （2）5/7     20.88  72   21.2[image: image21.wmf]7


22. (1)由题设，圆心C是直线y＝2x－4和y＝x－1的交点，解得点C(3,2)，于是切线的斜率必存在．

设过A(0,3)的圆C的切线方程为y＝kx＋3，

由题意，得eq \f(|3k＋1|,\r(k2＋1))＝1，解得k＝0或k＝－eq \f(3,4)，

故所求切线方程为y＝3或3x＋4y－12＝0.

因为圆心在直线y＝2x－4上，所以圆C的方程为(x－a)2＋[y－2(a－2)]2＝1.

设点M(x，y)，因为MA＝2MO，所以eq \r(x2＋y－32)＝2eq \r(x2＋y2)，化简得x2＋y2＋2y－3 ＝0，即x2＋(y＋1)2＝4，

所以点M在以D(0，－1)为圆心，2为半径的圆上．

由题意，点M(x，y)在圆C上，所以圆C与圆D有公共点，

则|2－1|≤CD≤2＋1，即1≤eq \r(a2＋2a－32)≤3.

由5a2－12a＋8≥0，得a∈R；

由5a2－12a≤0，得0≤a≤eq \f(12,5)，

所以点C的横坐标a的取值范围为[0，eq \f(12,5)]．
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